

下好创新“先手棋” 壮大发展新动能 ——相山区做好“四篇文章”推进科技创新工作走深走实

■记者 邹晨光 通讯员 刘晓颖

科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。

近年来，相山区全面深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于科技创新的重要论述，认真贯彻落实省市区科技创新安排部署，坚定不移下好创新“先手棋”，深入实施创新驱动发展战略，聚焦绿色食品（生物科技）、电子信息主导产业，持续推动关键核心技术攻关、加大研发投入、加速科技成果转化、提升企业创新能力、建强研发平台，科技创新进程明显加快。

加强顶层设计，做好“领”字文章。按照“建机制、优服务、聚英才”的思路，深入实施科创强区战略，区委理论学习中心组学习会议、区政府常务会议传达学习习近平总书记关于科技创新重要论断3次，2024年第一季度科技创新“赛马”指标居全市县区第1位。进一步完善大科创政策体系，出台《关于建设人才强区若干举措（试行）》《相山区推动制造业高质量发展的若干政策措施》《相山区推动新型显示产业发展的若干政策措

施》《相山区科创孵化器建设及相关扶持政策（试行）》等制度文件，加大对孵化平台、高新技术企业、研发投入、创新平台建设的奖补力度，支持企业创新发展。2024年以来，已兑现科创平台、科技特派员、省级科技特派团等项目奖补经费共计48.9万元，同时为企业争取上级科技创新项目政策资金531万，捧出真金白银强化科技服务保障。

精准摸排培养，做好“育”字文章。开展“研发投入大走访活动”，详细了解企业技术需求、平台建设、产学研合作等情况，认真听取意见建议，积极向辖区企业宣传高新技术企业、孵化器等科技政策，推动更多科技要素向企业聚集。扎实做好2024年度高新技术企业培育申报、科技型中小企业备案、技术合同登记等工作。今年以来，共走访企业38家，摸排技术需求23项，发现并解决问题26个，并组织19家企业进行高新技术企业第一批申报工作。加强与中国矿业大学、合肥工业大学、江南大学、中国科学院过程工程研究所等高校院所合作，今年以来，实施产学研合作项目71项，登记技术合同交易额109.7亿元。组织开

公司、有关高校院所专家团队、科技服务机构、金融投资机构代表、相关企业代表等140余人参加，现场签约项目8个，省科技厅党组书记吴劲松出席并致辞，相山经济开发区与国家技术转移东部中心、中城投产业集群签订框架协议，进一步精准匹配科研供给与企业需求。

推动人才集聚，做好“引”字文章。与安徽科技大学、江南大学技术转移中心、985科创投资赋能联盟、淮海经济区技术产权交易中心等人才集聚平台签订合作共建协议，租赁上海市松江区的G60松江·安徽科创园北区约3800平方米的园区厂房，设立招商和人才招引平台，成立“沪淮科创协同中心”，进一步提高科技招商工作水平。深化与省科学家企业家协会合作，联系邀请218名院士、1124名专家，4100余名企业家加入外部智库。加快融入长三角科技创新共同体，强化科技招商，成立“沪淮科创协同中心”，采取“上海研发+相山生产”模式，搭建科创走廊。精准绘制“人才图谱”实施“靶向”引才工程，成功举办安徽“双创汇”·淮北2024科技成果春季（相山）专场对接会，邀请安徽创新馆、国家技术转移东部中心、安徽科技大市场

相山区委理论学习中心组 2024年第7次学习研讨会议召开

■通讯员 李秋燕

本报讯 6月19日上午，相山区委书记朱龙主持召开区委理论学习中心组2024年第7次学习研讨会议并讲话，会上学习了《习近平关于全面加强党的纪律建设的重要论述摘编》和相关文件精神，听取了全区纪学习教育工作开展情况汇报，区委理论学习中心组成员围绕习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述学习主题作交流发言。

相山区委全面深化改革委员会 第十六次会议召开

■通讯员 彭安琦

本报讯 6月21日下午，相山区委书记、区委深改委主任朱龙主持召开区委全面深化改革委员会第十六次会议，区委深改委成员王玉岭、李拥军、谢军、朱正春、黄思华、张运岭、马冲参加会议。

会议传达学习了中央全面深

化改革委员会第五次会议精神和十一届省委全面深化改革委员会第九次会议精神，听取“流动办公桌”和“相山e治理”试点、推广农村黑臭水体治理“程阁模式”、紧密型城市医疗集团改革和社区嵌入式养老改革推进情况的汇报，并研究部署下半年重点改革任务。

相山区人大常委会 调研扫黑除恶常态化工作

■通讯员 周文凯

本报讯 6月18日，相山区人大常委会党组书记、主任李梅带领调研组对扫黑除恶常态化工作情况进行专题调研并召开座谈会。

调研组建议，要深刻认识扫黑除恶对于维护政治安全、社会稳定的重要意义，始终保

持对涉黑涉恶犯罪“零容忍”，推动扫黑除恶常态化工作走深走实。要坚定不移地走好群众路线，依靠群众、发动群众，充分调动群众举报黑恶势力的积极性。要针对房地产、金融放贷、电信诈骗等重点领域持续开展强力治理，结合已办理的案例总结经验做法，提高办案质效。

相山区司法局开展“6.16”安全 宣传咨询日”普法宣传活动

■通讯员 解云

本报讯 2024年6月是全国第23个“安全生产月”。为普及宪法、民法典及相关安全生产法律法规、安全知识，6月16日“安全宣传咨询日”当天，相山区司法局组织普法志愿者走进碧乐城广场开展“人人讲安全个个会应急”普法宣传活动。

活动现场，通过设置咨询台、摆放宣传展板、悬挂宣传横幅、发放宣传彩页和手册的方式，向过往群众宣传宪法、民法典、安全生

产法、防灾减灾救灾、消防安全、防范养老诈骗等安全知识，更有志愿者现场为群众解答各类安全生产法律法规和日常安全知识技能问题，增强群众应对防范风险能力和安全意识。

此次活动共发放相关宣传资料、法治宣传礼品等300余份，解答法律咨询50余人次。下一步，相山区司法局将持续深入开展安全生产法治宣传及政策解读等活动，努力营造全社会关注、全民参与的良好氛围，努力提高全民安全素质和社会整体安全水平。

曲阳街道 着力提升居民避险逃生能力

■记者 詹岩 通讯员 常艳

本报讯 日前，曲阳街道开展“安全生产月”宣传活动，通过广泛宣传教育，提升广大居民安全意识和避险逃生能力。

活动现场，通过设立咨询台、发放宣传资料等形式，向广大居民宣传安全生产法律法规、安全避险常识和应急救援知识

等，工作人员现场向广大群众讲解关于家庭、生产经营安全、人员密集场所生命通道安全及身边常见的用电、用气等存在风险隐患。

通过宣传活动，进一步普及了安全生产法律法规知识，增强了居民的安全意识，掌握了应急避险的方法和逃生的能力，受到广大居民的一致好评。

炽心传初心 七一颂华章



6月25日上午，相山区东街道机厂社区在东岗楼立交桥广场举行“炽心传初心 七一颂华章”“益起来”志愿服务活动，推动东街道志愿服务走深走实，更好服务居民群众。

■摄影 记者 陈文骁
通讯员 陈静

倡导绿色低碳生活 共筑和谐美好家园

■通讯员 任好

本报讯 6月19日下午，相南街道中城社区开展“全国低碳日”宣传活动，大力倡导绿色低碳的生活方式，进一步提高辖区居民低碳环保意识，倡导绿色生活方式。

活动现场，社区科普志愿者向居民发放宣传单，介绍日常生活中的节能环保小常识、废旧物品回收利用以及垃圾分类知识、碳排放量过大对环境造成危害等，同时引导居民减少使用一次性制品，树立节能减排、低碳节能的生活理念。

通过此次活动，进一步增强了辖区居民的低碳环保意识，积极营造了节约能源、保护环境的良好氛围。

积微成著 善治相山

相山区首届社区微公益创投大赛举行

■记者 邹晨光 通讯员 常敏

本报讯 6月19日，相山区首届“积微成著·善治相山”社区微公益创投大赛圆满落幕，旨在进一步培育相山区社区微公益创投品牌项目，以党建为引领，支持社区社会组织高质量发展和提升社区社会组织参与社会治理能力，完善相山区镇（街道）社区服务体系，创新“五社联动”社会治理模式。

相山区首届微公益创投大赛涵盖了社区治理、为老服务、儿童服务等多个与居民生活息息相关的服务项目，共有11个微公益创投项目入围决赛。项目路演展示环节，各项目负责人

纷纷登台亮相，通过PPT展示和现场解说，从需求分析、背景、目标、实施步骤、预算服务成效等方面，进行详细阐述和展示。各项目团队以生动的案例、翔实的数据和真挚的情感，讲述着他们为社区带来的积极改变。

在评审环节，评委根据展示内容和展示效果进行现场点评，并对各个项目进行逐项打分，由工作人员进行

汇总统计，最终“年度造型”为老服务项目、“情暖夕阳”为老服务项目、“善治家园”社区治理项目、“融邻里”社区治理项目、“寓暖于夕”助老服务项目、“益路同行”志愿服务项目等六个项目荣获一、二、三等奖。

近年来，相山区各镇（街道）社工站通过聚焦特殊人群和群众关切问题，广泛征集实施社区微公益创投项目，以小切口、微服务的方式广泛动员社区自治力量，支持社区社会组织参与社会治理能力。在疏通基层治理“毛细血管”的同时，有效激活社会治理的“末梢神经”，有力推动了相山区治理体系和治理能力现代化建设。

下一步，相山区将继续充分发挥社会组织在基层治理中的优势，以项目“小杠杆”撬动基层治理“大民生”，以“小组组织”提供“大服务”，以“小项目”贡献“大温暖”，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

管理落在网格上 服务带到网格上 畅通渠道解难题 三堤口街道“党建+信访”增效基层治理

■记者 邹晨光 通讯员 王辉

本报讯 近年来，相山区三堤口街道党工委坚持以党建引领基层社会治理为主线，创新提出以“网格化管理”为治理抓手，以“网格长、楼栋长”为管理主体，推动党建和信访工作深度融合，进一步完善基层社会治理体系，不断提升为民服务能力。

管理落在网格上。按照“1+X”模式配备以社区党员干部为主体的专兼职网格长，由“网格长—楼栋长”组成的服务体系高效运转，对网格内调解矛盾进行管理。濉溪社区工程处小区27栋106室和楼上205住户因楼房漏水问题到信访部门反映。第一网格长

报至社区同意后，及时施划非机动车停车位，疏通菜场内道路，得到居民的满意。

畅通渠道解难题。为发挥“两长”排查矛盾、解决问题作用，组建网格内“两长”微信群，同时为120余名网格管理人员办理手机保障套餐，进一步畅通日常问题反馈处理渠道。在口子社区三分厂家属院第一网格内，存在老旧家属楼线路老化、年久失修导致的楼道照明灯不亮的问题，为彻底解决照明问题，口子社区居委会主任、第一网格长朱晓玲通过网格微信群邀请楼栋长、居民代表在“红杉树议事点”召开网格议事会，商讨解决方案。经过协商讨论，大家表示只要不影响正常生活

的情况下，同意对楼道线路进行维修改造。在反复征求居民意见后，楼栋长摸排统计出的故障点，社区请来专业技术人员对老化线路、损坏灯泡等进行维修更换。看着明亮的楼道，居民们纷纷表示，“走进单元就有灯亮，心里觉得安全多了”。

以“网格化管理”为治理抓手，以“网格长、楼栋长”为管理主体模式是淮北市相山区三堤口街道推进党建引领基层治理的创新举措，更是提高居民在基层治理中的主人翁意识、推进居民自治的有效路径。通过创新治理模式，不断推动“党建+信访”工作落地见效，切实做到信访问题真接、真解、真结。

代庄社区 宣传防溺水筑牢“安全墙”

■通讯员 张如喜

本报讯 时值夏季，水域玩耍的居民越来越多，为进一步增强辖区居民的安全生产意识，保障居民生命安全，6月20日，任圩街道代庄社区开展“防溺水”安全知识宣传，让居民了解涉水风险和危害，掌握预防溺水的基本知识及防范措施，进一步提升居民安全意识和防护能力。

自防溺水工作启动以来，代庄社区始终绷紧防溺水“安全弦”，从强化宣传教育、压实责任等方面入手，将宣传做在先，把预防做在前，多措并举筑牢防溺水“安全墙”。社区充分利用

LED电子屏、宣传栏、微信群及悬挂宣传标语等方式，线上、线下全方位多角度开展防溺水安全宣传教育。紧盯青少年儿童等重点人群，做到“重点必访，见人必讲”，切实提高家长、学生“远离危险水域、珍爱生命”的安全防范意识。同时，社区明确防溺水责任清单，将防溺水工作纳入网格化管理，责任分解到人，组建防溺水志愿者队伍，定时在辖区隐患水域进行排查劝导，落实紧急救生设备，配备防溺水救生物资、安全警示标志，做到危险水域底子清，救生设备地址清，压实防溺水精细化监管责任，确保全面覆盖防范到位。